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Пер шы ну мар га зе ты, якая та ды 
на зы ва ла ся «На вар це каст рыч нi ка», 
вый шаў у свет 12 лiс та па да 
1931 го да. Асноў ная мэ та — 
«па вы шэн не ўзроў ню 
iдэй на-па лi тыч най, вы ха ваў чай 
i ар га нi за тар скай ра бо ты 
ў ася род дзi ахоў нi каў 
пра ва па рад ку». Вы пуск быў 
пры мер ка ва ны да 14-й га да вi ны 
ства рэн ня Ра бо ча-Ся лян скай 
мi лi цыi. Яго пад рых тоў кай зай маў ся 
па лiт ад дзел Га лоў на га ўпраў лен ня 
мi лi цыi БССР. Га зе та вый шла 
на ча ты рох ста рон ках ты ра жом 
у паў та ры ты ся чы асоб нi каў. 
Мы пра са чы лi шлях i транс фар ма цыi 
вы дан ня на пра ця гу 85 га доў.

Прак тыч на не за ха ва лi ся ну ма ры, якiя 
вы хо дзi лi ў да ва ен ны пе ры яд: у На цы я наль-
най бiб лi я тэ цы прад стаў ле ны адзiн ка выя 
асоб нi кi. А вось азна ё мiц ца з пад шыў ка мi 
за ўсе га ды пас ля 1945-га мож на без праб-
лем. Мно гiя з тэм, якiя асвят ля лi ся та ды, ак-
ту аль ныя i да гэ туль, клю ча вое ад роз нен не 
ў тым, што ў той час ак цэнт ра бiў ся на дыс-
цып лi ну аса бiс та га скла ду. У 1960-х па чаў ся 
пе ры яд са праўд на га роск вi ту вы дан ня. Па-
шы ры ла ся тэ ма ты ка пуб лi ка цый, пры кмет-
на ўзрос лi та ра тур ны ўзро вень вы дан ня. На 
яго ста рон ках з'яў ля лi ся ма тэ ры я лы та кiх 
вя до мых пуб лi цыс таў, як Аляк сандр Гра-
дзюш ка, Мi ха iл Фа шчы лiн, Ба рыс Фра лоў, 
Iван Шпа да рук, Ана толь Сi вец. Ме на вi та 
тут па спра ба ваў ся бе ў пра фе сii ця пе раш нi 
рэ дак тар «Со вет ской Белоруссии» Па вел 
Яку бо вiч. У той пе ры яд ты раж ве да мас на га 
вы дан ня вы рас да 40—60 ты сяч, яно вы хо-
дзi ла двой чы на ты дзень.

У 1970-х з-за па ста но вы ЦК КПСС, якая 
па кi ну ла на ўсю кра i ну ўся го два мi лi цэй-
скiя вы дан нi, га зе та ча со ва пе ра ста ла вы-
хо дзiць. Пас ля ад наў лен ня маш таб ахо пу 
да сяг нуў яшчэ боль шых раз ма хаў, га зе та 
вы хо дзi ла тры ра зы на ты дзень, ты раж 
ча сам да хо дзiў да 480 ты сяч асоб нi каў. 
З'я вi лi ся роз ныя да дат кi, у iх лi ку «Па жар», 
кнiж ная бiб лi я тэч ка «Сы шчык».

Ця пер га зе та вы хо дзiць на 24 па ло-
сах кож ны ты дзень. На пя рэ дад нi свя та 
мы па гу та ры лi з га лоў ным рэ дак та-
рам га зе ты На тал ляй ГА РЫ НАЙ.

— На тал ля Сяр ге еў на, якiя тэ-
мы на па рад ку дня?

— У цэ лым, сут насць змес ту вы-
дан ня за 85 га доў iс тот на не змя нi ла ся. 
Пы тан нi ба раць бы са зла чын нас цю i 
га ран та ван ня гра мад скай бяс пе кi бу-
дуць ак ту аль ныя заў сё ды. Мы ад люст-
роў ва ем дзей насць усiх служ баў. Ад-
нак па коль кi блi жэй за ўсё да на ро ду 
ўчаст ко выя iн спек та ры, iн фар ма цыя 
аб iх ра бо це заў сё ды ў «то пе». Па ста-
ян на на слы ху i тэ ма бяс пе кi на да ро-
гах. Рэа лii су час на га жыц ця звяр та юць 
ува гу на та кiя праб ле мы, як нар ка ган даль, 
кi берз ла чын насць, пра цоў нае раб ства.

— Су пра цоў нiк МУС — па тра ба валь-
ны чы тач?

— Шчы ра ска жу, вель мi. Лю быя зме ны 
ў за ка на даў стве, iна ва цый ныя iдэi, во пыт 
ка лег вы клi ка юць у яго жы вую цi ка васць. 
Так што апе ра тыў насць, як i ў дзей нас цi 
мi лi цыi, — ад на з най важ ней шых ха рак-
та рыс тык на шай ра бо ты.

Су час ны мi лi цы я нер — гэ та кi ма дэр-
нi за ва ны Дзядзь ка Сцё па. Да свед ча ны, 
сум лен ны, спа гад лi вы, якi пры гэ тым ак-
тыў на вы ка рыс тоў вае но выя тэх на ло гii. 
Нам не аб ход на ад па вя даць!

— У чым спе цы фi ка ра бо ты з людзь-
мi ў фор ме?

— Я вы рас ла ў мi лi цэй скай сям'i, так 
што з гэ тай сфе рай зна ё мая з са ма га дзя-
цiн ства. Па коль кi ўсе су пра цоў нi кi МУС 
пра цу юць з людзь мi, яны лёг ка iдуць на 
кан такт, ва ло да юць на вы ка мi пуб лiч ных 
вы ступ лен няў. Ка лi ней кiя мо ман ты не рас-
кры ва юц ца, то гэ та ро бiц ца вы ключ на ў 
iн та рэ сах след ства. А так пра сваю ра бо ту, 
асаб лi ва пра ста ноў чыя вы нi кi, яны рас каз-
ва юць з за да валь нен нем. Вель мi лю бяць з 
на мi су пра цоў нi чаць ве тэ ра ны мi лi цэй скай 
служ бы. З пры чы ны вы ха ду тэр мi ну даў-
нас цi ў сва iх ус па мi нах яны мо гуць да зво-
лiць са бе быць больш ад кры ты мi.

— З якiм вы нi кам га зе та прый шла да 
85-га до ва га юбi лею?

— Ты раж на ша га вы дан ня скла дае 
больш за 55 ты сяч асоб нi каў. Мы со чым за 
тэн дэн цы я мi ў па лi гра фiч най спра ве, ста-
ра ем ся ра бiць ак ту аль ную вёрст ку, цал кам 
пе рай шлi на ка ля ро вы друк. У кож ным ну-
ма ры ёсць тэ ма тыч ны ўкла дыш, пры све-
ча ны дзей нас цi асоб най служ бы, а так са-
ма мi лi цыi ў цэ лым у пэў ным рэ гi ё не. Раз 
у ме сяц вы хо дзяць руб ры кi аб дзей нас цi 
ДАI «Да ро гам — па ра дак» i Дэ парт амен та 
ахо вы «Пад зна кам са вы».

Ся род на шых чы та чоў не толь кi су пра-
цоў нi кi МУС, але i чле ны iх сем' яў i на ват 
да лё кiя ад гэ тай сфе ры гра ма дзян скiя лю-
дзi. Мы па ды ма ем пы тан нi, якiя мо гуць 
быць цi ка выя жан чы нам, ро бiм спе цы яль-
ныя ста рон кi для дзя цей, ахоп лi ва ем куль-
тур на-па зна валь ную тэ ма ты ку.

Га зе та вы хо дзiць у дру ка ва ным вы гля-
дзе, толь кi са мыя цi ка выя пуб лi ка цыi з'яў ля-
юц ца на сай це МУС. I па куль мя няць фар-
мат мы не збi ра ем ся. На ша га зе та вы кон-
вае не толь кi за баў ляль ную функ цыю, у ёй 
змя шча ец ца шмат ма тэ ры я лаў, якiя мож на 
за ха ваць i вы ка рыс тоў ваць у пра цы.

Звяз доў цы вiн шу юць ка лек тыў га-
зе ты «На стра же» з юбi ле ем. Шчы ра 
зы чым на тхнен ня, уда чы i да лей шых 
пос пе хаў!

Да р'я КАС КО. kasko@zviazda.by
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«СУ ЧАС НЫ МI ЛI ЦЫ Я НЕР — 
МА ДЭР НI ЗА ВА НЫ ДЗЯДЗЬ КА СЦЁ ПА»

Галоўнай міліцэйскай га зе це — 85

КВЕТ КI I СОН ЦА
З ТА ДЖЫ КI СТА НА
Свя точ ным кан цэр там у Бе ла рус кай дзяр жаў най 
фi лар мо нii ад кры лi ся Днi куль ту ры Та джы кi ста на 
ў Бе ла ру сi.

Па дзея да лё ка не бу дзён ная. У Бе ла ру сi i Та джы кi-
ста на на ла джа ны вы дат ныя, воб раз на ка жу чы, доб ра су-
сед скiя ад но сi ны. Ад лег лас цi не ста но вяц ца пе ра шко дай 
у раз вiц цi знеш не па лi тыч ных i эка на мiч ных ста сун каў. 
I тым бо лей ты ся чы кi ла мет раў не ад дзя ля юць, а толь кi 
вы свеч ва юць, пад крэс лi ва юць ед насць агуль най гу ма-
нi тар най пра сто ры. Пра гэ та га ва рыў на ад крыц цi Дзён 
брат няй кра i ны мi нiстр куль ту ры Бе ла ру сi Ба рыс Свят-
лоў. А пер шы на мес нiк мi нiст ра куль ту ры Та джы кi ста на 
Iба ду ло Маш ра баў на зваў мно гiя пры кла ды куль тур на га 
су пра цоў нiц тва, рас ка заў, якi мi цёп лы мi бы лi ў гор ным 
краi су стрэ чы з ле ген дар ны мi «Пес ня ра мi» ды iн шы мi 
бе ла рус кi мi ар тыс та мi. Па ве да мiў пра тое, як ша ну юць у 
Та джы кi ста не бе ла рус кую лi та ра ту ру, бе ла рус кую дра ма-
тур гiю. На зваў iм ёны Яку ба Ко ла са, Ян кi Ку па лы, Мак сi ма 
Тан ка, Ва сi ля Бы ка ва, якiх доб ра ве да юць чы та чы гор най 
кра i ны. Ураж лi вай па да ец ца ўва га да дра ма тур гiч най 
твор час цi Аляк сея Ду да ра ва, чые спек так лi iдуць на сцэ-
нах тэ ат раў Та джы кi ста на ўжо бо лей як ча ты ры дзе ся цi-
год дзi. На мес нiк мi нiст ра куль ту ры за ўва жыў, што доб рыя 
ста сун кi ла дзяц ца i па мiж су час ны мi паэ та мi, пра за iка мi 
на шых кра iн. Вы хо дзяць кнi гi — як у пе ра кла дзе з бе ла-
рус кай на та джык скую, так i ў пе ра кла дзе з та джык скай 
на бе ла рус кую. Па дзе яй ста ла вы дан не ў Мiн ску кнi гi 
«Подз вiг Эма ма лi Рах мо на».

I бе ла рус кi мi нiстр, i госць з Та джы кi ста на га ва ры лi, 
што ў мно гiм доб рыя твор чыя су вя зi ла дзяц ца па пры чы-
не асаб лi вай руп лi вас цi Над звы чай на га i Паў на моц на га 
Па сла Рэс пуб лi кi Та джы кi стан у Бе ла ру сi Ка зi даў ла та 
Ка iм до да ва.

Гле да чоў, гас цей ад крыц ця Дзён куль ту ры Та джы кi ста-
на ўра зi ла вы ка наль нiц кае май стэр ства, пра явы вы со кiх 
та лен таў тан цо раў, му зы кан таў, спе ва коў з уз гор' яў Па мi-
ра, са праў ды ўнi каль ных на шчад каў Ру да кi, Мiр зо Тур сун-
за дэ. Свя точ ныя ме ра пры ем ствы, якiя ла дзяц ца ў роз ных 
га ра дах i на роз ных пля цоў ках, пра цяг ва юц ца.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

«МІНСК» СУ СТРЭЎ 
ТРОХ МІЛЬ ЁН НА ГА ПА СА ЖЫ РА

Упер шы ню ў гіс то рыі гра ма дзян скай авія цыі кра і ны На-
цы я наль ны аэ ра порт «Мінск» су стрэў свай го трох міль-
ён на га па са жы ра. «Юбі лей най» ака за ла ся па са жыр ка, 
якая пры ля це ла авія рэй сам з Санкт-Пе цяр бур га.

Да та ко га вы ні ку аэ ра порт ішоў упэў не на апош нія не каль кі 
га доў. На гэ тую ліч бу ўка за лі на прад пры ем стве ве рас нёў скія 
па каз чы кі па са жы ра па то ку. У цэ лым жа пры рост па аб слу-
гоў ван ні па са жы раў у На цы я наль ным аэ ра пор це «Мінск» за 
дзе вяць ме ся цаў го да склаў 26,8 пра цэн та.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

НА РА ДЗIЎ СЯ Ў КА ШУ ЛI
На пэў на, так яно i 
бы ло, бо шан цаў 
са ма стой на вый сцi 
з па ла ю ча га до ма 
ў яго не ме ла ся нi-
я кiх. Ка ман дзi ра ад-
дзя лен ня па жар най 
час цi №2 Яго ра Зай-
ца ва мож на лi чыць 
хрос ным баць кам 
гэ та га ча ла ве ка.

Ка лi баб руй скiя ра та валь нi кi пры бы лi на сiг нал аб па жа ры ў 
ад ным з пры ват ных да моў на ву лi цы Ар джа нi кi дзэ, су се дзi ад-
ра зу ж iх пра iн фар ма ва лi, што ў до ме нi ко га ня ма, бо гас па дар 
у баль нi цы. На ву лi цы ўжо бы ло цём на, але пры агля дзе до ма 
Ягор Зай цаў звяр нуў ува гу на раз бi тую шы бу ў акне. Рап там 
ён уба чыў акры ва ўле ныя ча ла ве чыя паль цы, якiя ўча пi лi ся ў 
пад акон нiк. Ягор ус ко чыў на пад му рак, з да па мо гай спе цы-
яль най па жар най ся кер кi раз бiў акно i за гля нуў унутр. Пра ма 
пад акном зна хо дзi ла ся не ру хо мае це ла ча ла ве ка, якi асеў на 
пад ло гу. Ра та валь нiк сха пiў яго, вы цяг нуў на ву лi цу i, уз ва лiў-
шы на пле чы, па нёс да лей ад не бяс печ на га мес ца. Пры клад на 
праз хвi лi ну ме ды кi аказ ва лi па цяр пе ла му пер шую да па мо гу. 
Муж чы на зна хо дзiў ся ў не пры том нас цi, бо моц на на ды хаў ся 
пра дук та мi га рэн ня. Цяпер яго жыц цю нi чо га не па гра жае. За-
ста ло ся вы свет лiць пры чы ну па жа ру i як гэ ты ча ла век тра пiў 
у чу жы дом.

Нэ лi ЗI ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

А ЯКАЯ ВА ША «СТРА ВА ТЫД НЯ» 
З БЕ ЛА РУС КАЙ КУХ НІ?

З мэ тай па пу ля ры за цыі на цы я наль най кух ні не толь кі 
ў аб' ек тах пры да рож на га сэр ві су, але і ў агуль на да ступ най 
сет цы прад пры ем стваў гра мад ска га хар ча ван ня Бел ка ап-
са юз рас пра ца ваў ты па вое ме ню з бе ла рус кіх страў.

У ім прад стаў ле ны ма чан ка з блі на мі, дра ні кі са сма жа най сві-
ні най у гар шчэч ках, грыб ная по лі ўка, круп нік, бац він не, блін чы кі 
з яб лы ка мі і тва ра гом і ін шыя. Што ты дзень Бел ка ап са юз пра во-
дзіць ак цыю «Стра ва тыд ня» ў сет цы рэ ста ра наў спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі па ўсёй кра і не. На прык лад, па 14 ліс та па да ах вот ныя 
мо гуць па каш та ваць грыб ную ма чан ку. З 15 па 21 ліс та па да ў 
ме ню — біфш тэкс «Смак» з буль бай «Ра дзі ві лаў скай» і са лё ным 
агур ком. Кошт «Страў тыд ня» — ад 2,19 да 2,49 руб ля.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

З'Е ЛI МЯ СА ДЗI КА — 
ТРА ПI ЛI Ў БАЛЬ НI ЦУ

У Ба ра на вiц кiм ра ё не за фiк са ва ная ўспыш ка iн фек цый-
най хва ро бы, мяр ку ец ца, што гэ та тры хi не лёз. Лю дзi 
ста лi па сту паць у ад па вед нае ад дзя лен не га рад ской 
баль нi цы адзiн за ад ным на пра ця гу не каль кiх дзён. 
За раз у iн фек цый ных па ла тах зна хо дзiц ца ка ля 30 жы-
ха роў Пры азёр на га i су сед нiх вё сак.

Гiс то рыя па ча ла ся ў ве рас нi, ка лi жы хар на зва най вёс кi 
пад бiў дзi ка. З мя са жы вё лы зра бi лi каў ба су i iн шыя стра вы 
ды па час та ва лi ро дзi чаў i зна ё мых. Уся го мяс ных страў з тра-
фей на га дзi ка па спы та лi жы ха ры пя цi вё сак. I вось ця пер яны 
су се дзi па iн фек цый ным ад дзя лен нi баль нi цы. Ся род па цы ен таў 
ёсць трое дзя цей, са ма му ма лод ша му з iх два га ды.

Ме ды кi не па цвяр джа юць кан чат ко ва ды яг наз тры хi не лёз, 
бо для пра вя дзен ня ана лi зу па тра бу ец ца 14 дзён, хоць клi нiч ная 
кар цi на за хвор ван ня ўказ вае ме на вi та на гэ ту iн фек цыю.

Тым, як дзiк тра пiў на стол вяс коў цаў, за цi ка вi лi ся су пра цоў нi кi 
Ба ра на вiц кай мiж ра ён най iн спек цыi ахо вы жы вёль на га i рас лiн на-
га све ту i вы свет лi лi на ступ нае: пры ўбор цы ку ку ру зы ва дзi цель 
птуш ка фаб ры кi «Друж ба» смя рот на траў ма ваў дзi ка. Муж чы на 
па клi каў на да па мо гу та ва ры ша, ра зам яны ра за бра лi ту шу жы вё-
лi ны, мя са за бра лi да до му. А вось пра ве рыць пра дукт на прад мет 
яго пры год нас цi ў ежу не па лi чы лi па трэб ным. Ас тат няе вя до ма. 

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ. yackevich@zviazda.by

АД ДЗЯ ЛЕН НЯМ БАН КА — 
IМ ЁНЫ ЗНА КА МI ТЫХ СУ АЙ ЧЫН НI КАЎ

МТБанк рых туе прэ зен та цыю свай го но ва га пра ек та 
«На шы iм ёны».

У яго рам ках 44 ад дзя лен нi бан ка пе ра ўтво рац ца ў су час-
ныя бiя гра фiч ныя пом нi кi. Кож на му ад дзя лен ню бу дзе пры-
свое на iмя зна ка мi та га су ай чын нi ка, а на вед валь нi кi змо гуць 
да ве дац ца цi ка выя фак ты аб яго жыц цi i дзей нас цi. Пра ект 
быў ухва ле ны i пад тры ма ны Iн сты ту там гiс то рыi НАН Бе ла-
ру сi. Пад час яго прэ зен та цыi ад бу дзец ца пер шы аў та ма бiль-
ны га рад скi квэст-пер фор манс: удзель нi каў ча ка юць ча ты ры 
«сак рэт ныя» кроп кi i раз на стай ныя цi ка выя за дан нi. Пад крэс-
лi ва ец ца, што спе цы яль ных ве даў для ўдзе лу ў квэс це не 
трэ ба. Пер шы мi iг ра ка мi ста нуць жур на лiс ты, для якiх пас ля 
пра вя дуць бры фiнг з апо ве дам пра мэ ты пра ек та «На шы 
iм ёны», яго куль тур ную каш тоў насць i да лей шае раз вiц цё. 
У якас цi спi ке раў вы сту пяць кi раў нi кi праў лен ня бан ка, аў тар 
парт рэ таў ге ро яў пра ек та, а так са ма ды рэк тар Iн сты ту та гiс-
то рыi НАН Бе ла ру сi.

У КРА МЕ ДА СТАЎ ПРАД МЕТ, 
ПА ДОБ НЫ НА ПІС ТА ЛЕТ

У ста лі цы ад бы ла ся спро ба раз бой на га на па ду на адзін 
з су пер мар ке таў у Пер ша май скім ра ё не. Упраў лен нем 
След ча га ка мі тэ та па г. Мін ску рас па ча та кры мі наль ная 
спра ва.

Па да ных след ства, 10 ліс та па да ка ля га дзі ны но чы не-
ўста ноў ле ны муж чы на, зна хо дзя чы ся ў кра ме, да стаў з кі шэ ні 
прад мет, па доб ны на піс та лет, і спра ба ваў за ва ло даць гра шо-
вы мі срод ка мі су пер мар ке та на су му не менш 1700 бе ла рус кіх 
руб лёў. Ад нак па не за леж ных ад яго ака ліч нас цях не да вёў 
зла чын ны на мер да кан ца і збег.

У хо дзе ра бо ты на мес цы зда рэн ня след чы мі быў пра ве-
дзе ны агляд кра мы, да пы та ныя свед кі і ві да воч цы. Су мес на 
з апе ра тыў ны мі су пра цоў ні ка мі ГУ УС Мін гар вы кан ка ма бы лі 
вы ву ча ныя за пі сы ка мер ві дэа на зі ран ня. Пры кме ты зла чын цы: 
на вы гляд 35—45 га доў, рост 175—180 сан ты мет раў, ся рэд ня га 
це ласк ла ду, быў адзе ты ў чор ную вя за ную шап ку, чор ную курт-
ку ні жэй по яса з се раб рыс тай ма лан кай на ўска сяк, на тва ры 
бы лі круг лыя сон ца ахоў ныя аку ля ры з пе ра ліў ны м шклом.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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